



விபஸ்ஸனா செய்தி மடல்

தமிழ் மாத இதழ்

[விபஸ்ஸனா: ஸயாஜி ஊபாகின் வழிமரபில், திரு சத்திய நாராயண கோயங்கா அவர்களால் போதிக்கப்படும் தியான முறை]

மலர்: 3 ★ இதழ்: 4 ★ சித்திரை: 2024 ★ விலை: ₹ 2.50/- ★ ஆண்டு சந்தா: ₹ 30/-

வருடாந்திர கட்டம்: தம்ம கிரி, மார்ச் 4, 1989

திரு கோயங்கா அவர்களின் முடிவுரை

என் அன்பான தம்ம செல்வங்களே:

என் தம்ம தந்தை ஸயாஜி ஊ பா கின் அவர்கள் என் தோள்களில் ஒரு பெரிய பொறுப்பை ஏற்றி இப்போது கிட்டத்தட்ட இருபது ஆண்டுகள் ஆகின்றன. நான் இந்த தம்ம-தூத சேவையை மறுபரிசீலனை செய்யும்போது, தர்மத்தின் பலன்களைப் பார்க்கும்போது, தம்மம் எப்படி வளர்கிறது என்பதைப் பார்க்கும்போது ஆச்சரியமாக இருக்கிறது. இருபது ஆண்டுகளுக்கு முன்பு, இந்த பயிற்சியும் அதன் ஆசிரியரும் இந்த நாட்டிற்கு புதியதாக இருந்தன; ஆனால் ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் முகாம்களுக்கு வரத் தொடங்கினர்.

இந்த தம்ம சேவகர்கள் விபஸ்ஸனாவைக் கற்க மற்றவர்களுக்கு உதவுவதற்காக இவ்வளவு சிரத்தை எடுத்து சேவை செய்யத் தொடங்கிய விதம் தான் பெரிய ஆச்சரியமாகும். முறையான வசதிகள் இல்லாத இடங்களில் நடத்தப்பட்ட அந்த மையமற்ற முகாம்களில், சேவையாளர்கள் பல அசௌகரியங்களையும், பல சங்கடங்களையும் எதிர்கொண்டாலும், இவ்வளவு தன்னலமற்ற சேவையை, மிகுந்த அன்புடனும், இரக்கத்துடனும் வழங்கினர்.

மையங்கள் கட்டத் தொடங்கியபோது, வசதிகள் நிர்வாகத்தை எளிதாக்கும் என்று தோன்றியது; ஆனால் இப்போது

பிரச்சினைகள் வேறு இயல்புடையவையாக உள்ளது. புதிய கட்டமைப்புகள் தொடர்ந்து வருகின்றன, மேலும் எது கட்டப்பட்டாலும் பழுது மற்றும் பராமரிப்பு தேவை.

ஒருவர் தம்மசேவையாளராக இருந்தாலும் சரி, உதவி ஆசிரியராக இருந்தாலும் சரி, அனைவரும் இல்லறவாசிகளே. ஒவ்வொருவருக்கும் குடும்பம் மற்றும் வாழ்வாதாரத்தில் சில பொறுப்புகள் இருப்பினும், அவர்கள் அதிக நேரத்தை சேவைக்காக செலவழித்து, பல சிரமங்களை அனுபவிக்கிறார்கள். பண ஆதாயத்தைப் பற்றி யாரும் யோசிப்பதில்லை, மேலும் தங்களுக்குக் கொடுக்கப்படும் மரியாதை உண்மையில் தர்மத்திற்குக் கொடுக்கப்பட்டது என்றும் அவர்கள் வெறுமனே தர்மத்தின் பிரதிநிதிகள் என்பதையும் புரிந்துகொள்ள அவர்கள் தங்களைப் பயிற்றுவிக்கிறார்கள்.

எ ல் ல ா அ சௌ க ரி ய ங் க ள் இருந்தபோதிலும், "இதோ, பலர் தர்மத்தைப் பெறுகிறார்கள்!" என்று நினைத்து சேவகர்கள் மிகவும் மகிழ்ச்சி அடைகிறார்கள். இந்த மகிழ்ச்சியைத் தவிர, அவர்கள் வேறு என்ன பெறுகிறார்கள்? ஆசிரியர் தனது தம்ம தந்தையிடமிருந்து மிகவும் கண்டிப்பான ஒழுக்கத்தின் பண்பைப் பெற்றார், சில சமயங்களில் அவர் கடினமான வார்த்தைகளைப் பயன்படுத்துகிறார்.

சேவகர்கள் இவ்வளவு தன்னலமற்ற சேவையை வழங்குகிறார்கள், ஆனால் பதிலுக்கு அவர்களுக்கு “நீங்கள் இப்படி செய்தீர்களா? ஏன் அப்படி செய்தாய்?” என்று திட்டிகள் வழங்கப்படுகின்றன. இதுதான் அவர்களின் தம்ம தந்தையிடமிருந்தும் பிறரிடமிருந்தும் கொடுக்கப்பட்டது! அவர்கள் செய்யும் சேவைக்கு யாரும் நன்றி சொல்வதில்லை.

“இதையெல்லாம் மறந்துவிடு! இந்த ஆசிரியர் தன் வேலையைச் செய்யட்டும், நான் ஏன் இங்கே நேரத்தை செலவிட வேண்டும்? இந்த நன்றிகெட்ட தோழர்களுக்காக நான் ஏன் என் நேரத்தை செலவிட வேண்டும்?” என்று ஒருவர் சுலபமாக கூறிவிட முடியும். ஆனால் அவர்கள் அவ்வாறு கருதுவதில்லை. எல்லா விமர்சனங்களையும் மீறி அவர்கள் இன்னும் சேவை செய்துகொண்டு தான் இருக்கிறார்கள்.

அதற்குப் பின்னால் ஒரு நல்ல காரணம் இருக்கிறது. எத்தனை பிறவிகளாக நாம் அனைவரும் ஒன்றுசேர்ந்து புண்ணியங்களைச் செய்தோம் என்பது நமக்குத் தெரியாது. ஒன்றாக சேர்ந்து புண்ணியங்களைப் பெறும் போது, அது எதிர்கால வாழ்க்கையிலும் மக்களை ஒன்றிணைத்து, மீண்டும் புண்ணிய செயல்களைச் செய்ய வைக்கிறது. பல பிறவிகளாக நாம் ஒன்றாக தியானம் செய்திருப்போம், இது மீண்டும் தியானம் செய்ய நம்மை ஒன்றிணைக்கிறது.

ஒருவர் ஒரு பத்து நாள் பயிற்சியில் சமீபத்தில் தான் தம்மத்தைப் பெற்றுள்ளார்; இந்த நபர் உடனே சேவை செய்வதாக உணரும் அளவுக்கு தம்மத்தைப் புரிந்துகொண்டுள்ளார் என்று கூறிவிட முடியாது. நிச்சயமாக அது உடனடி காரணமாக இருக்கலாம், ஆனால் வெவ்வேறு பிறவிகளில் நாம் ஒன்றாகச் செய்த சேவை தான் முக்கிய காரணமாக திகழ்கிறது. கடந்த காலத்தில் ஏதோ ஒரு வகையில் தம்மத்தை ருசித்த இந்த நபர், “மக்கள் பலர் தம்மத்துடன் தொடர்பு கொண்டு தங்கள் துயரங்களிலிருந்து வெளிவருவார்கள்” என்று உணர்கிறார்.

பல பிறவிகளில், ஒருவர், “ஸப்பதானங்

தம்மதானங் ஜினாதி, அதாவது தம்மத்தை அளிப்பதே உயர்ந்த தானமாகும்,” என்று புரிந்துகொள்கிறார். இது நாம் சேவை செய்யும் ஒவ்வொரு முறையும் தெளிவாகிறது. ஒருவர் கடினமாக உழைத்து கோடிக்கணக்கான நன் கொடைகளை வழங்கலாம், மற்றவர்களுக்கு பல்வேறு வகையான வசதிகளை உருவாக்கலாம் - இது நல்லது; ஏனென்றால் மக்கள் பயனடைவார்கள். இதை நிறுத்த வேண்டாம். ஆனால் ஒருவர் தம்மத்தின் தானத்தை ஒப்பிடும் போது, அதற்கு எந்த ஒப்பீடும் இல்லை என்பதைக் காணலாம்.

வாழ்க்கையில் ஏற்றத்தாழ்வுகள் வரத்தான் செய்யும்; அதையெல்லாம் யாராவது சிரித்துக் கொண்டே எதிர்கொள்ள முடிந்தால், அதுவே யாவருக்கும் கொடுக்கக்கூடிய மிகப்பெரிய பரிசு! தம்மத்தின் இந்த பரிசு ஆசிரியர் அல்லது உதவி ஆசிரியர்களால் மட்டுமல்ல, சேவை செய்யும் அனைவராலும் செய்யப்படுகிறது.

கடந்த இருபது ஆண்டுகளில் செய்த பணிகள் திருப்திகரமாக இருந்தாலும், இன்னும் நிறைய செய்ய வேண்டியுள்ளது. துன்பம் மிக அதிகமாக நிலவுவதால், தம்மம் நிச்சயம் எழ வேண்டும். இவ்வளவு இருள் இருக்கும் போது வெளிச்சம் வேண்டும், தம்மம் வேண்டும்.

எதிர்காலத்திற்கான பிரகாசத்தை நான் காண்கிறேன். தன்னலமில்லாமல் உழைக்கும் இன்றைய குழுவால் மட்டுமல்ல, தலைமுறை தலைமுறையாக நல்ல பாரமீக்களைப் (நற்பண்புகள்) பெற்றவர்கள் அந்த வேலையை மேற்கொள்வார்கள். மேலும் தர்மச் சக்கரம் சுழன்று கொண்டே இருக்கும்.

மக்கள் தம்மத்தை தமது வாழ்வாதாரமாக மாற்றினால் அது தம்ம சக்கர சுழற்சிக்கு ஏற்படும் அபாயமாகும். இது எப்படி தம்மமாகும்? நீங்கள் பதிலுக்கு எதையாவது எதிர்பார்க்கிறீர்கள். பதவி, அதிகாரம் அல்லது அந்தஸ்துக்காக மட்டுமே ஏங்கும் பைத்தியக்காரர்கள் சேவை செய்தாலும் இந்த ஆபத்து உள்ளது. பிறகு மீண்டும் தம்மம் தம்மமாக இருப்பதில்லை; ஏனெனில்

அதில் தூய்மை இல்லை. மற்றொரு ஆபத்து என்னவென்றால், யாரோ ஒருவர் ஒரு குறிப்பிட்ட குழு அல்லது பிரிவை மகிழ்விப்பதற்காக தர்மத்தில் எதையாவது சேர்ப்பார். அறிவில்லாத அவர் அதைச் செய்யத் தொடங்கினால், அது தம்மச் சக்கரம் சுழலுவதற்குப் பெரும் அபாயக் குறியாக இருக்கும். சேர்க்க எதுவும் இல்லை, வெளியே எடுக்க எதுவும் இல்லை, தம்மம் முற்றிலும் தூய்மையானது, முற்றிலும் முழுமையானது-கேவலங் பரிபுண்ணங், கேவலங் பரிசுத்தங்.

தம்மம் பரவுவதற்கான நேரம் வந்துவிட்டதனால் அது பரவுகின்றதே அன்றி தங்களால் அல்ல என்பதை சேவை செய்பவர்கள் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். அவர்கள் வெறும் கருவிகளே! கருவிகளாக இருப்பதில் மகிழ்ச்சி அடைய வேண்டும். இதன் காரணமாக அவர்கள் அற்புதமான பாரமிகளையும் (நற்பண்புகள்), அற்புதமான ஞானத்தையும் பெற்று, தங்கள் சொந்த தியானத்தை வளர்த்துக் கொள்கிறார்கள். இது ஒரு சாதாரணமான இலாபம் அல்ல.

கடந்த காலத்தில் அவரவர்களால் குவிக்கப்பட்ட சில ஆரோக்கியமற்ற சங்காரங்கள் (மன வினைகள்) பெரும் எண்ணிக்கையிலான துன்புறும் மக்களுக்கு மிகவும் துன்பத்தைத் தந்தன; ஆனால் பலருக்கு மிகச் சிறந்த ஸங்காரங்களும் உள்ளன. அவர்களின் ஆரோக்கியமான ஸங்காரங்களின் பலன்கள் தம்மத்தின் வடிவில் வர வேண்டிய நேரம் இப்போது எழுந்துள்ளது. அப்படியானால் அவர்களுக்கு தம்மத்தை அளிப்பதற்கு நீங்கள் அல்லது நான் யார்? கடந்த காலத்தின் நல்ல கர்ம வினைகளால் அவர்கள் தம்மத்தைப் பெறுகிறார்கள். நாம் வெறும் அதற்கான கருவிகளே!

மாட்டு வண்டிக்கு அடியில் நடந்து கொண்டிருந்த ஒரு நாய்க்குட்டியின் கதையை நான் சொல்லிக்கொண்டே இருக்கிறேன். “இந்த மாட்டு வண்டியின் முழு பாரத்தையும் நான் சுமக்கிறேன்! அந்த வியாபாரி அந்த இரண்டு காளைகளுக்கு இவ்வளவு முக்கியத்துவம் கொடுக்கிறார். ஆனால் அவற்றின் மீது நுகர்த்தின் எடை மட்டுமே உள்ளது. முழு மாட்டு வண்டியின்

எடை என் மேல்! என்று நினைத்த ஒரு பைத்தியக்கார நாய்க்குட்டி!

தம்மத்தில் சேவை செய்யும் எவரும் அந்த நாய்க்குட்டியைப் போல் நினைக்கக் கூடாது. நீங்கள், “தம்மம் தான் செயல்படுகிறது, எனக்கு ஒரு அற்புதமான புகலிடம் உள்ளது, நான் தம்மத்தின் நிழலில் இருக்கிறேன். நல்லது!” என்று உணர வேண்டும்.

இந்த தேசத்தின் சிறந்த துறவியான கபீரின் தோஹா என்ற இந்த பாசுரத்தை நினைவில் வைத்துக் கொள்ளுங்கள்:

கபீரா களா பாஜாரா மேம், லியே குள்ஹாரா ஹாத; ஷீஷ் உதாரே, புய் தாரே தோ சலே ஹமாரே சாத.

கபீர், “நான் இங்கே உங்களை அழைக்கிறேன், ஆனால் என் கையில் ஒரு கோடாரி உள்ளது. தலையை வெட்டிப் புழுதியில் வீசத் தயாராக இருப்பவன்தான் என்னுடன் வரமுடியும்” என்று கூறுகிறார். இதுவே முன்நிபந்தனை: உங்கள் தலையை அறுத்து, அதாவது, அகந்தை அனைத்தையும் அறுத்து, பின்னர் வாருங்கள். ஆம், இது உங்களுக்கும், தம்மத்தைக் கடைப்பிடிக்கும் அனைவருக்கும் அற்புதமாக இருக்கும். இப்போது மட்டுமல்ல, தலைமுறை தலைமுறையாக இவ்வாறு அகந்தைக்கு வேலை செய்யாதவர்களும் வருவார்கள் என்று நான் உறுதியாக நம்புகிறேன். அப்போது தான் தம்மம் தூய்மையாக இருக்கும்.

சேவை செய்பவர்களும், சேவையைப் பெறுபவர்களும் அதிக எண்ணிக்கையில் பயனடைவார்கள் என்று நான் உறுதியாக நம்புகிறேன். தம்மம் இரண்டு வழிகளிலும் செயல்படுகிறது: அது உங்களுக்கும் நன்மை அளித்து, பிறருக்கும் நன்மை அளிக்கின்றது.

தம்மம் வளரட்டும். தம்மத்தின் பாதுகாப்பில், தம்மத்தில் வளர்வதன் மூலம் தம்மத்தை அனுபவித்துக்கொண்டே இருங்கள். உலகெங்கிலும் உள்ள துன்புறும் மக்கள் மேலும் மேலும் தம்மத்தின் புகலிடத்தின் கீழ் வளர்ந்து, தங்கள் துயரங்களிலிருந்து வெளியே வருவதற்காக தம்மம் வளரட்டும். பலரின் நன்மைக்காக, பலரின் விடுதலைக்காக, தம்மம் பரவட்டும்.

பவது ஸப்ப மங்கலம்

நன்றியுணர்வுடன்!

மிகவும் மதிப்பிற்குரிய குருதேவர், ஸயாஜி ஊ பா கின் அவர்களே!

நீங்கள் இருப்பது போல நான் இன்னும் உணர்கிறேன். தம்மம் எங்கு இருக்கிறதோ அங்கெல்லாம் நீங்கள் தவறாமல் இருக்கிறீர்கள். தம்மம் எப்போதும் இருக்கட்டும், உங்கள் கருணையும் இருக்கட்டும்! இது என் மேலான விருப்பம்.

நான் தம்மத்தின் முன்னிலையில் இருக்கும்போதெல்லாம், உங்கள் எல்லையற்ற கருணையை நான் எப்போதும் நினைவில் கொள்கிறேன். என் மனம் நன்றியுணர்வு மற்றும் பேரானந்தத்தால் நிறைந்துள்ளது. அது எவ்வளவு மகிழ்ச்சியாக இருக்கிறது!

எண்ணற்ற பிறவிகளுக்குப் பத்துப் பாரமிதைகளையும் (நற்பண்புகள்) பரிபூரணமாகக் கொண்டு தியான வாழ்க்கை நடத்தி வந்த முழு ஞானம் பெற்ற சாக்கிய முனி கோதமரான புத்த பகவான் மீது மனமானது எல்லையற்ற நன்றியால் நிறைந்துள்ளது. தான் கண்டுபிடித்த பாதையில் நடந்து தன்னை விடுவித்துக் கொண்டது மட்டுமின்றி, அதில் நடந்தே மற்றவர்களும் விடுதலை அடையும் வகையில் பலருக்குப் பாதையை விளக்கினார். அவர் தனது வாழ்நாள் முழுவதும் இரக்கமுள்ள இதயத்துடன் மக்களுக்கு பாதையை விளக்கினார். இதன் மூலம் எண்ணற்ற மக்கள் பயனடைந்தனர்.

"சரத பிக்கவே சாரிகங், பகுஜன ஹிதாய, பகுஜன சுகாய, லோகானுகம்பாய." அதாவது 'பலரின் நன்மைக்காக, பலரது மகிழ்ச்சிக்காக' என்ற பகவானின் உன்னத விருப்பத்தின்படி, கிராமம் கிராமமாக, மாவட்டம் விட்டு மாவட்டம் சென்ற, இந்த நலந்தரும் கல்வியைப் பெற்ற, முழு விடுதலை அடைந்த அரஹந்தர்கள் ஆகிய அனைவரின் மீதும் எனது உள்ளம் நன்றியுணர்வால்

நிரம்புகிறது. இந்த விடுதலைக்கான பாதையை கற்பிப்பதிலும் விளக்குவதிலும் அவர்கள் தங்கள் வாழ்க்கையை கழித்தனர்.

பல தலைமுறைகளாக தூய தம்மத்தின் கங்கையை ஓட வைத்த அந்த மகான்கள் அனைவருக்காகவும் மனம் நன்றியுணர்வில் நிறைந்துள்ளது.

அயல் நாட்டிற்குப் பயணம் செய்யும் போது ஏற்படும் ஆபத்துக்களையெல்லாம் துணிச்சலாகச் சமாளித்து, மன்னன் பகீரதனைப் போல, தம்மத்தின் கங்கையை சுவர்ண பூமிக்குக் கொண்டு வந்து, பலரது தாகத்தைத் தணித்த சோனா, உத்தரா ஆகிய இரு அரஹந்தர்களுக்காக நெஞ்சம் நன்றியுணர்வில் நிறைந்தது.

மியான்மரில் உள்ள தம்ம ஆசிரியர்கள் மீது, ஆசிரியர் முதல் சீடர் வரையிலான பாரம்பரியத்தின் மூலம், தலைமுறை தலைமுறையாக போதனையின் தூய்மையை அவர்கள் பேணியதற்காக என் மனம் நன்றியுணர்வில் நிறைந்துள்ளது. அவர்கள் அதில் ஒரு வார்த்தையைக் கூட கலப்படம் செய்ய விடவில்லை. அவர்கள் அதை எந்த விதமான பிரிவினைவாத சாயலோ, வடிவமோ, கற்பனையோ இல்லாமல் வைத்திருந்தார்கள். அவர்கள் அதை அதன் தொன்மைத்தூய்மையில் வைத்திருந்தார்கள்; அதனால்தான் அதன் தூய வடிவில் போதனையைப் பெற்றுள்ளோம்.

பாதையானது ஒருவரை மொத்தமான மேலோட்டமான உண்மையிலிருந்து நுட்பமான இறுதி உண்மைக்கு இட்டுச் செல்கிறது. உண்மையில் ஒருவரை உயர்ந்த உண்மைக்கு அழைத்துச் செல்லும் நெடுஞ்சாலை அது. இருளில் உண்மையைத் தேடிக்கொண்டே இருந்துகொண்டு, இறுதி உண்மை அல்லாத வெறும் மேலோட்டமான உண்மைகளால் மட்டுமே திருப்தி அடையச் செய்யும் இருள் சூழ்ந்த சந்துகளுக்கு அது

ஒருவரை இட்டுச் செல்லாது. இப்பாதையில் ஒருவர் பாதி வழியில் மாட்டிக்கொண்டு, அதுவே இறுதியான உண்மை என கற்பனை செய்வதில்லை.

கடந்த நூற்றாண்டின் ஆசிரியர்களின் வரிசையில் பிரகாசமான நட்சத்திரமாக விளங்கிய வணக்கத்திற்குரிய லேடி ஸயாடோ அவர்களுக்கு ஆழ்ந்த நன்றியுணர்வுடன் மனம் நிறைந்துள்ளது. இப்பொறுப்பை முன்னுதாரணமாக நிறைவேற்றிய இல்லற ஆசிரியரான ஸயா தேட்ஜி அவர்களுக்கும் என் இதயம் நிறைந்த நன்றி.

குருதேவா! என் உள்ளமும் மனமும் உங்களுக்காக ஆழ்ந்த நன்றியுணர்வுடன் நிறைந்துள்ளன. இந்த விலைமதிப்பற்ற தம்ம-நகையை இவ்வளவு கருணை உள்ளத்துடன் எனக்குப் பரிசாகத் அருளினீர்கள்!

தம்மத்தின் இந்த இரத்தினத்தை நான் பெறாமல் இருந்திருந்தால் என் நிலை என்னவாகியிருக்கும்? செல்வத்தையும் சொத்துக்களையும் குவிப்பதிலும், எனது சமூக அந்தஸ்தை நிலைநிறுத்துவதற்கான போட்டியிலும் என் வாழ்க்கையை வீணடித்திருப்பேன். நான் தம்மத்தின் பக்கம் திரும்பியிருந்தாலும், எனக்கு அலங்காரமாக இருந்த சில மத நம்பிக்கைகளின் தளைகளில் நான் சிக்கிக் கொண்டிருப்பேன். மற்றவர்களின் அனுபவங்களை அடிப்படையாகக் கொண்ட அறிவின் பெருமையால் நான் என் வாழ்க்கையை வீணடித்திருப்பேன். உண்மையான தம்மத்தின் அனுபவ அறிவிலிருந்து பிறந்த சரியான கண்ணோட்டத்தை நான் எப்படி வளர்த்திருக்க முடியும்? ஒருவித கற்பனையை சரியான கண்ணோட்டமாக நினைக்க வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்பட்டு அதில் திருப்தி அடைந்திருப்பேன். மன-உடல் செயற்பாடுகள் பற்றிய உண்மையான அனுபவத்தின் மூலம் நான் எப்படி சரியான கண்ணோட்டத்தைப் பெற்றிருப்பேன்?

சடங்குகள் மற்றும் சம்பிரதாயங்கள், பிரார்த்தனைகள், வேதங்களைப் படிப்பது, பாடல்களைப்பாடுவது அல்லது தனிப்பட்ட அனுபவத்தின் அடிப்படையில் இல்லாத தத்துவங்கள் மற்றும் சித்தாந்தங்களை நம்புவதன் மூலம் இந்த விலைமதிப்பற்ற மனித வாழ்க்கையை நான் வீணடித்திருப்பேன்.

குருதேவா! இந்த உன்னதமான, இணையற்ற தம்மத்தை எனக்குக் கொடுத்து, என் மனிதப் பிறவியை மதிப்புக்குரியதாக் கிவிட்டீர்கள்.

உண்மையாகவே, இந்த தம்மப் பயிற்சியே உன்னதமான மற்றும் இணையற்ற பாதையாகும். எவ்வளவு நேரான, எவ்வளவு தெளிவான, எவ்வளவு அறிவியற்பூர்வமான மற்றும் எவ்வளவு நன்மை தரக்கூடியதாக உள்ளது! அடிமைத்தனத்திலிருந்து விடுதலைக்கு, மாயையிலிருந்து உண்மைக்கு ஒருவரை அழைத்துச் செல்கிறது! மேலோட்டமான உண்மையிலிருந்து இறுதி உண்மைக்கு அழைத்துச் செல்லும் பாதை இது! அத்தகைய விலைமதிப்பற்ற தம்மத்தின் தூய்மை அதன் பழமையான வடிவத்தில் நிலைத்திருக்கட்டும்! இந்த நன்னாளில் இதுவே எனது பெரிய விருப்பமும் உறுதியான தீர்மானமும் ஆகும். இந்தத் தூய தவத்தை, தவறுதலாகக் கூட போலியான எதனோடும் கலந்து நான் எந்த விதமான குற்றத்தையும் செய்யாமல் இருப்பேனாக. இந்த விலைமதிப்பற்ற பொக்கிஷம் அதன் மாசற்ற வடிவத்தில் நிலைத்திருக்கட்டும்! அதன் நடைமுறையால் மக்கள் நிப்பாணத்தை அடைவார்களாக!

இந்த வழியில் தான் நாங்கள் உங்களுக்கு உண்மையிலேயே எங்கள் நன்றியைத் தெரிவிக்க முடியும். இதுவே உங்களுக்கு மரியாதை செலுத்த சிறந்த வழி.

வைகாசி, மே 26, 2013

**உங்கள் தாழ்மையான தம்ம மகன்,
சத்ய நாராயண கோயங்கா**